

从传统制造走向高新制造

桐庐经济开发区:厚植新优势 制造新“跃迁”

娄晓涵 许蔓菲

良好的投资发展环境,是一座城市经济发展的“助推器”。近日,杭州首次发布城市机遇,一改传统招商模式,政府从“给优惠”向“给机会”转变,通过主动释放资源要素,推动城市资源配置效益最大化和效率最优化。

这其中,开发区(园区)作为产业发展主阵地,产业集聚效应进一步凸显。今年2月,杭州发布了关于促进开发区(园区)高质量发展的实施意见,明确提出通过优势产业集群发展、开放创新引领发展、要素资源统筹发展、产城融合绿色发展、体制机制优化发展,全面提升开发区(园区)核心竞争力。由此,开发区迈向发展新阶段。

当下,桐庐县正强力推进创新深化改革攻坚提升,大力实施三个“一号工程”,牢记“做大做强、强化特色、拓展空间、城乡联动”重要指示,加速桐庐经济开发区转型升级,以产业培育、平台提升、项目招引、产城融合为跃升路径,全力推动县域经济高质量、差异化和跨越式发展。



桐庐经济开发区奋力打造产业集聚新高地

重塑产业空间
拓宽高质量发展新赛道

如今,走进总规划面积49.39平方公里的桐庐经济开发区,总部大楼、高制造项目等建设“如火如荼”,一座未来产业新城的模样,逐渐清晰。

大大小小开工建设场景的背后,是产业发展势头迅猛的集中体现。据最新统计,截至今年5月,桐庐经济开发区已完成签约项目11个,其中10亿元以上项目4个,亿元以上项目7个,招大引强成效明显,对桐庐县经济发展的贡献率超过75%,一跃成为桐庐经济发展主平台。

鲜有人知的是,过去的桐庐经济开发区对桐庐县经济发展的贡献率不足50%。成立之初,作为省级开发区的桐庐经济开发区以发展针织、制笔、箱包等传统产业为主,产业格局沿“一区三城三镇”展开,产业集聚度较低。

到2022年初,桐庐实行产业平台改革,将富春江科技城、富春未来城、富春山健康城等平台和园区进行整合,空间面积拓展了近3倍,逐步构建起“三横六纵、九区五心、一城七镇”的总体布局。

产业空间的优化提升,催生着产业体系重塑。近年来,桐庐经济开发区在打好“龙头引领、园区集聚、低效整治”组合拳的同时,重点发展视觉智能、磁性材料、新能源、生命健康和快递物流五大主导产业,加快打造更具竞争力的产业集群,推动桐庐从县域经济向城区经济转型。

“一子落而满盘活。”明确产业方向后,桐庐经济开发区坚持招大引强、招链引群,持续发挥龙头企业引领辐射作用,做大做强优势产业。

“我们通过全力招引头部项目,在产业布局上进一步建链、强链、补链,将经济增长动力向依靠大企业、科创型企业转变,加快产业发展模式向智力支撑型、技术支撑型转变,推动桐庐经济发展全面转入创新驱动发展轨道。”桐庐县经济开发区管委会相关负责人说。

引入“源头活水”
集聚高质量发展新动能

于产业而言,招商引资是推动高质量发展的“强引擎”,是促进区域发展的“活力源”。今年一季度,杭州各区县(市)地区生产总值排名中,桐庐以6.7%的增速位列第一。

亮眼成绩的背后,是桐庐不断壮大的招商队伍和持续完善的服务机制。在桐庐经济开发区,招商部门聚焦其主导产业和未来产业,实施链主企业招商和产业链招商,深化驻点招商,加强内部挖潜,精准招引一批具有产业竞争力的补链、延链、强链关键项目。

同时,开发区充分挖掘企业、商协会、乡贤等资源,推进上市公司在桐庐扩大投资,形成制造业招商的良好局面。今年,开发区主要领导还多次赶赴上海、深圳、北京等城市,开足马力“拼招商”。

此外,桐庐经济开发区积极探索基金招商,对接社会资本,组建产业基金,进一步发挥专业化资本招商作用,助推开发区招引优质产业项目。据统计,今年1—5月,桐庐经济开发区产业基金投资项目4个,主要方向为半导体产业、元宇宙全息技术和新材料产业,总投资1.95亿元,撬动社会资金26.8亿元。

打造企业落地“强磁场”,需要招商与服务“双向发力”。桐庐经济开发区通过构建“准入、供地、报建”三步走模式,做到“拿地即开工”极速审批,高效赋能企业创新发展。

比如,落地开发区的吉利动力电池项目在24小时内就完成了施工图审和“五证齐发”。自2022年8月开工以来,项目方通过抢工期、抓进度,推动项目建设驶入“快车道”,预计今年底可实现部分生产线投产。

纵观桐庐五条产业新赛道,依托全产业链的发展思路,愈来愈多深耕细分领域的优势资源在向桐庐聚拢,成为推动其未来产业发展的一大新增长极。

即将开工建设的海康机器人智能制造(桐庐)基地,就是其中之一。未来,海康机器人项目将机器视觉和移动机器人领域的创新技术运用到汽车、新能源、电商、快递、第三方物流、食品药品等行业中。这种多领域跨越式合作,将推动桐庐现代化产业体系的构建,并吸引一批上下游产业链企业在周边入驻。

在桐庐,五大主导产业并非只是在单一赛道奋力前进,而是相互关联、相互跨越。比如,位于开发区内的浙江艾罗网络能源技术股份有限公司作为桐庐新能源龙头企业,积极发挥以商引商的优势,打破桐企之间的信息壁垒。目前,杭州科德磁业有限公司为其提供设备所需的磁性材料,推动桐庐构建



康基医疗车间



桐庐智慧安防小镇

全产业链生态。

加快前瞻布局
蓄力高质量发展新优势

产业强则经济强,产业兴则城市兴。当下,桐庐经济开发区一手抓产业发展,一手抓城市建设。

“开发区以低效工业用地盘活为基础,坚持空间腾拓、平台提能、项目引育、产业转型;与此同时,全面统筹要素资源,不断完善城市功能建设,以产促城、以城兴产,致力打造产城人融合新标杆。”桐庐经济开发区管委会相关负责人说。

营商环境就是生产力,是提升城市综合能级的重要保障。对一座潜力巨大的产业新城来说,具有前瞻性的产城融合“路径图”尤为关键——

在加快空间拓展、有机更新上,开发区将确保新增盘活用地2000亩、规上工业增加值贡献率达76%;加快江南片区产城融合

发展,持续推进产业东延;深化特色小镇建设,确保智慧安防小镇通过验收、快递科技小镇新增快递关联企业20家、健康小镇产业辨识度和项目高端化得到显著提升。

在深化一体化运行机制上,开发区围绕企业全生命周期,持续迭代企业急需、务实管用的政策措施,出台新一轮“春风”政策;优化“县乡一体”投资综合服务平台,加快“拿地即开工”模式扩面。

在培育企业梯度上,开发区积极推动特色产业行业、小微企业集聚化发展;建立企业进阶动态培育体系,支持企业开展核心技术攻关;深度融入市级五大产业生态圈,推动海康威视、艾罗能源、象限科技、千芝雅、富江能源等龙头企业,链主企业强链补链延链,支持中小企业嵌入产业链发展。

在做强主导产业上,开发区深入实施“快递回归”战略。聚焦总部经济、研发制造、数字物流、后市场服务等全产业链,推动快递物流业全链发展;推动生命健康产业多元发展。以健康小镇核心区,大力发展医疗康养、细胞生物、互联网医疗等产业,强化康基医疗等龙头企业引领,打造微创外科器械产业链集聚地;抢抓未来产业发展新风口。

聚焦未来网络、人工智能、元宇宙、氢能与储能等重点未来产业,鼓励发展新业态,培育新科技、新产业,形成制胜未来的产业新优势。

发展“硬”实力,需要一流“软”环境作为支撑。平台整合后的桐庐经济开发区早在规划之初,就着手为产业发展构筑“放眼皆是花草色”的生态环境。

沿着梅林路往南,至洋洲南路交叉处,对外开放的富春未来湖和金竹溪公园成了桐庐市民的休闲好去处;国际会展中心、桐庐县人民医院、新城中心学校等公建配套建设进度加快;叶浅予建兰学校建成启用,学军中学正式落户……

可以预见,一座现代化产业新城正加速崛起。这座城以产城融合为核心,以争创国家级开发区为牵引,以实际行动践行“八八战略”,持续引领着桐庐迈向高质量发展新征程。



桐庐经济开发区不断提升城市能级,优化营商环境。 皇甫迪华 摄

(图片由桐庐经济开发区管委会提供)